

مصلحت شادی ماں کی اور ایک حق پرستی
 عقاب اور بشارت یک چشم چوٹی کی آنکھ نہیں
 رکھتا جس کا طاقطھ کی تھلاڑ سے تنگ کیا مائے
 گار اور سبھی کی کی فتح جوگی اور اسلام
 کے لئے پھر اس نازکی اور روشنی کا
 دن آئے گا جو پہلے و تئوں میں آچکا
 سپہء اور وہ آفتاب اپنے پورے
 گمان کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسے کہ
 پہلے چڑھ چکا ہے۔ لیکن ابھی اس پہلے
 ضرور ہے کہ آسمان آسے چڑھنے سے روکنے
 رہے۔ جسے تاک کہ محنت اور مبالغہ نشانی
 سے مائے بگڑنوں نہ ہو جائیں اور ہر سارے
 آما موں کو اس کے لہوڑ کے لئے نہ رکھو
 اور اعزاز اسلام کے لئے عاری ذلتیں
 قبول نہ کریں۔ اسلام کا زہرہ سو تمام
 سے ایک فدیہ مانگتا ہے وہ کیا ہے
 ہمد را سی راہ میں مرنای ہی موت
 ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں
 کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی
 کو کھوت سے اور یہی وہ چیز جس کا
 دوسرے لفظوں میں اسلام نام ہے
 اسی اسلام کا زہرہ کرنا خدا تعالیٰ
 آپ جانتا ہے کہ وہ خدا کا وہ اہم تقسیم
 کے سورہ کرنے کے لئے ایک علیہ ایشان
 کا رہا نہ ہو ایک پہلو سے مؤثر ہو جائیوں
 سے قسم نام گناہوں کی حکم و قدر ہے اس
 عاجز کو اصلاح نہ تاق کے لئے بیخ کلاب
 ہی کیا اور دنیا کو سن اور رستی کی طرف بھیجے
 کے لئے کئی مشائخوں پر امرنا سید حق اور
 اشاعت اسلام کو مقصد کرنا (فتح مہم)
 اس کے بعد حضور نے حسب مذہبی
 پانچ مشائخوں کا ذکر فرمایا۔
 ان پہلی شام تالیف و تصنیف کا
 سلسلہ جس میں روح القدس کی تسلیم کھلانے
 کے سے معارف و حقائق کا بیان ہے
 (۲) دوسری شام۔ اسلامی مجتہدین
 کو غیر قوموں پرورد گئے ہوئے اختہا رائے
 سلسلہ کا اجراء۔
 (۳) تیسری شام۔ وادین ہلدوین
 جو جوئی کی تماش کے لئے سفر کرتے تھے
 اور دیکھا خرامن متفرق سے آنے والوں
 کے لئے حسب محنت ایمان کی استخوانی
 اور زہرہ نوز کے مخاطب سے وہ ان کے مراض
 و حقہ کے خیالی سے لغتیر کیا سلسلہ اسی
 میں جن صاحب زہرہ انبیا اور بالفصول انصوت
 حقانہ علیہ وسلم کی پاک صحبت میں رہ کر
 فنا میں پاک تبدیلی گذرنا اور ہر باب
 "سواں بناو یہ ناموں اس سلسلہ کے نام
 کے سے ناموں کیا نام ہے اور جانتا ہے محبت
 میں رہنے والوں کا سلسلہ اور بھی زیادہ وسعت

سے بڑھا دیا جائے۔ اور ایسے لوگ دن
 رات صحبت میں رہیں کہ ایمان اور محنت
 اور رفیق کے بھانے کے لئے شوق رکھتے
 ہوں۔ اور ان پر وہ انوار ظاہروں کی جواں
 عابدیہ ظاہر سے تھے ہیں اور وہ ذوق ان
 کو عطا ہو جس صاحب کو عینک بانیہ تہا سلام
 کی روشنی عام طور پر دنیا میں پھیل جائے اور
 حقارت اور ذلت کا سایہ اوارح مسلمانوں
 کی پیشانی سے دھوا جائے۔ اسی کی نشارت
 کے بعد خدا ان فرسائے بھیجے اور کہا
 کہ خرام کہ وقت تو نوز ایک رسید و
 پائے لکھیے یاں برما رائے تہر حکم اوقات و
 (۲) چوتھی شام۔ بگڑنوں کا سلسلہ
 جہنم کے طابو یا مخالفوں کی طرف لکھتے
 ہیں۔
 (۳) پانچویں شام۔ اس کا زمانہ جو
 خدا تعالیٰ نے اپنے خاص وحی اور انعام
 سے قائم کی۔ مریدوں اور جمعیت کے نشاواں
 کا سلسلہ ہے جنہاں اس لئے اس سلسلہ کے
 قائم کرنے کے وقت مجھے فرمایا کہ میں
 طوفان صلاوت پر مائے ذوق طرف کے
 وقت میں لکھتی۔ کیا کر جو شخص اس کشتی
 میں سوار ہوگا وہ عرق ہونے سے نجات پا
 جائے گا۔ اور جو انکا رہیں رہے گا۔ اسکے
 لئے موت در پیش ہے۔ اور زبیا کو جو شخص
 تیسرے ہاتھ نہ پڑے گا۔ اس سے میرے
 ہاتھ میں نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہاتھ
 دیا اور اس خدا انور خدا نے مجھے بشارت
 دی کہ جسے دنات دن کا اور اپنی طرف
 اٹھاؤں گا۔ مگر تیرے پیچھے متوجہ اور متوجہ
 قیامت کے دن تک رہیں گے۔ اور عیشہ
 منکرین پر انہیں غلبہ رہے گا۔
 یہاں تک طو کا سلسلہ ہے خدا تعالیٰ
 نے اپنے ہاتھ سے قائم کیا۔ اور ایک
 سرسری لنگہ وال آدمی مرث تالیف کے سلسلہ
 کو فروغ دینے کا اور دوسری مشائخوں کو غیر
 ضروری اور فضول خیال کرنے کا۔ مگر خدا
 تعالیٰ کی نظر میں سب ضروری ہیں۔ اور
 جس اصلاح کے لئے اس نے ارادہ فرمایا
 ہے۔ وہ اصلاح جو استعمال پا چوں طریقوں
 کے لہوڑ پر نہیں ہو سکتی۔"

کو امداد کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے
 جیسا خدا تعالیٰ کے تمام نبیوں کو گذر
 چکے ہیں مشکلات پیش آمدہ کے وقت
 بہر توجہ دلاتے رہے ہیں۔ سراسی توجہ
 دہی کی طرف سے کہتا ہوں کہ یہ بات
 ظاہر ہے کہ ان پنجگانہ مشائخوں کے
 اہم طریق اور وسیع طور پر جاری
 رہنے کے لئے کسی قدر مسلمانوں کی
 جمہوری امداد درکار ہے۔
 سوا کے لوگا اگر ہم یہ وہ راستی کی
 روح ہے جو مومن کو دی جاتی ہے۔ تو اس
 میری وجوہ کو مری نگاہ سے مت دیکھو۔
 لیکن صاحب کے لئے کی فکر کہ غیر اللہ نے نہیں
 آسان پر پیچہ رہا ہے کہ ہم اس پیغام کو مستحکم
 کیا جواب دیتے ہو۔
 اسے مسلمانوں اور انوار مومنوں
 کے آثار با قیدہ اور نیک دلوں کا ذہنیت
 ہو انکا رواد بطریق طرف مددی نہ کردار
 اس خوفناک دبا سے ڈر جو ہمارے ارد
 گز رہیں ہی ہے۔ اور ہر بار لوگ اس کے
 ظاہر زریب میں آگے ہی تم دیکھتے ہو کہ کس
 قدر زور سے عین اس لئے کہ مائے کے
 لئے کوشش ہو رہی ہے۔ کیا تیرے حق نہیں
 کہ تم بھی کوشش کرو کہ اسلام انسان کی
 طرف سے نہیں کرنا انسانی کوششوں سے
 بر باد ہو سکے۔ مگر انہوں نے یہ ہے جو کراچی
 جگہ کئی کے لئے ضرور ہے ہیں۔ اور کو دوسرا
 ان پر ہے جو ایسی عورتوں اور اپنے بچوں
 اور اپنے نفس کی عیاشیوں کے لئے تو ان
 کے پاس سب کچھ ہے مگر اسلام کے بعد کا
 ان کی حسیب میں کچھ نہیں با پوتہ پرائسوں!
 کہ آپ تو تم اعلیٰ کے کھلا اسلام اور دینی افراد
 کے دکھانے کی کچھ قوت نہیں رکھتے۔ مگر
 خدا تعالیٰ کے نام گزہ کھرا نہ کو بھیج اور
 اسلام کی چکا چکار پر کرنے کے لئے کیا
 ہے شکر کے ساتھ قبول نہیں رکھتے تاکہ
 اسلام اس چراغ کی طرح ہے جو ایک ہندو
 میں بند کر دیا جائے۔ یا اس شمشیر کی طرح
 ہے جو جس دفا شاک سے چھپا دیا جائے۔
 اسی وجہ سے اسلام تہذیب کی حالت میں رہے
 اس کا بیدارت چہرہ دکھائی نہیں دیتا اس کا
 دلکش انداز انفرادی آنا۔ مسلمانوں کا زین نقی کہ
 اسکی جھمبہ شکل دکھانے کے لئے مان تو کر
 کوشش کرتے اور ان کا ہر کھونہ کو پانی کی طرح
 جیسا کہ انہوں نے اس میں کیا۔ وہ اپنی ثابت
 دہرہ کا دانی سے اس نقش میں لکھتے ہوئے ہیں
 کہ کیا ایلی تالیفات کا ہی نہیں لکھی جاتے کہ
 وہ بدخشاؤں کو دہرہ کرنے کے لئے جو دہرہ
 دہرہ بدیہرہ یوں ہی ظاہر ہوتے جاتے ہیں۔ بوقت
 ہی ہمد فروری کی ضروری ہے اور نیز ایک
 زمانہ کی تاریکی پھیلنے کے وقت میں جوئی اور

رسول اور صلح آتے رہے کہ اس وقت پہلی
 کتاب میں نہیں مقبض ہو سکتا تھا اور ضروری
 ہے کہ تاریکی پھیلنے کے وقت میں روشنی آسمان
 سے آئے۔ خدا تعالیٰ نے سورۃ الفتنہ میں
 بیان فرمایا ہے۔ لیکن مومن کو کثرت دینا
 ہے کہ اس سلام اور اس کا بھی لیلۃ القدر
 میں آسمان سے آتا مانگتا ہے۔ اور ایک صلح
 اور بعد خدا تعالیٰ کی طرف سے آتے آتے وہ
 ہر لکھنا تقدیر ہی آتا ہے۔ تم سمجھتے ہو کہ
لیلۃ القدر کیا چیز ہے؟
 لیلۃ القدر اس خلائی زمانہ کا نام ہے جس کی
 خلقت کمال کی حد تک پہنچ جاتی ہے اس لئے
 وہ زمانہ با بقیہ تقاضا کرتا ہے کہ ایک نور سائل
 ہو جو اس خلقت کو دہرہ کرے اس زمانہ کا نام
 لیلۃ القدر ہے۔ لیلۃ القدر رکھا گیا ہے مگر
 وہ حقیقتہً نہ بات نہیں ہے۔ ایک نذر
 ہے جو بوقت رات کا ہر گھنٹہ ہے جی کہ
 دنات یا اس کے روحانی تمام احوال کے
 بعد جب ہر اہمیت جو بشری عمر کے زور کو
 قریب الا تمام کرنے والا اور انسانی حواس
 کے اوداع کی خریدنے والا ہے گذر جاتا ہے
 تو بیدار اور ایسا رنگ جمانے لگتا ہے۔ تب
 آسمانی کارروائی سے ایک ایسی مصلحتوں کی
 پوشیدہ طور پر خبر می ہوتی ہے جو پچھلے صدی
 کے سر پر ظاہر ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ اندر
 طیار ہو رہتے ہیں۔ یہی کی طرف اللہ تعالیٰ شام
 ایشادہ فرماتا ہے کہ لیلۃ القدر خیر
 بہت الف شکر و لیلۃ اس لیلۃ القدر
 کے نور کو دیکھنے والا اور وقت کے صلح کو محبت
 سے شرف حاصل کرنے والا اتنی ہی کے
 بڑھے سے اچھا ہے جس نے اس نورانی وقت کو
 نہیں پایا ہے تو یہ ایک رحمت اس ہزار پہلے
 سے بہتر ہے جو پہلے توڑ چکی۔ لیکن ہنر ہے
 اس لئے کہ اس لیلۃ القدر میں خدا تعالیٰ نے
 فرشتے اور روح القدس اس صلح کے ساتھ
 رب جلیل کے اذن سے آسمان سے اترتے ہیں
 زحمت طور پر۔ بیکلاس لئے کرنا مستعدوں
 پر ناز لبوں اور سلامتی کی ماہی کھولیں سو
 وہ تمام ماہوں کے کھولتے اور تمام ہفت کے
 اٹھائے ہیں جنہوں پر ہفتے ہیں بعد ان تک کہ خلقت
 مصلحت دہر ہو کر صلح باہینت کو اور ہوا کرتے
 اب اسے شام اور سور سے لکھا گیا ہے کہ
 چہرہ کر کہ خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کی تعریف
 بیان فرمائی ہے جس میں ضرورت کے وقت پر
 کئی مصلحتیں نمایاں بھیجی جاتے ہیں۔ کیا تم نے انہ
 کا قدر نہیں کر کے؟ کیا تم خدا تعالیٰ کے فرشتوں
 کو بغیر استہزا دیکھو گے؟
اپنی جماعت سے مشفقانہ طریقاً
 تمہا سے ہر سے عورتوں اور میرے مہار و ہر
 رضت و جو کہ سر بر شاخو جو خدا تعالیٰ کی رحمت
 سے ہر ہے ہر سے سلسلہ عین میں داخل ہو
 اور اپنی زندگی اپنا آرام ملی اس راہ میں نہ رہے کہ

گرجہ میں ہانت کوئی نہیں ہوگا کہ تم آتے
 تول کر لایا سعادت بھگوئے اور جہاں تک
 تمہارا طاعت ہے دریغ نہیں کرو گے ؟
 لیکن اس امر خدمت کے لئے معین طو
 یاری زبان سے تم پر گرجہ میں نہیں کہ سکتا
 تاکہ تمہاری خدمتیں زبردستی کے مجبوری
 سے بلکہ اپنی خوشی سے مہربانہ دوست کو
 ہے اور ہر امر عزیز کو ہر وہی جو گئے جاتا
 ہے گئے کو دیا جاتا ہے ؟ صرف وہی جو گئے
 ہیں کھانے کے نہیں بھی گیا ہوں اور مجھے
 اس طرح قبلی کتابت میں طرح وہ لوگ
 قبول کے شے ہے اب ہونے بھی گئے کے ہوں دینا
 مجھے قبول نہیں کر سکتے کہ کوئی نہیں دینا میرے
 نہیں ہوں گرجہ کی کی طاعت کو اس عالم کا
 حصہ دیا گیا ہے وہ مجھے قبول کرتے ہیں
 اور کہتے گئے مجھے جھوٹا ہے وہ اُس کو
 جھوٹا ہے جس سے مجھے بھیجا ہے اور
 جہاں سے یہ نکلتا ہے وہ اُس کے کہتا ہے
 جس کی طرف سے ہیں اب انامو میر سے ہاتھ
 میں ایک چراغ ہے جو شخص میر سے یاں آتا
 سے جرد ہے اُس روشنی سے حصہ لے گا۔
 گرجہ جو شخص وہم اور درگمانی سے دور
 جھانکتا ہے وہ طلعت میں ڈال دیا جائے
 کا اس زمانہ کا حصہ معینوں میں ہوں جو
 گرجہ میں داخل ہوتا ہے وہ چودہن قرآنوں
 درودوں سے اپنے جان بچائے گا سگر
 جو شخص میری درودوں سے دور رہنا چاہتا
 ہے ہر طرف سے اُس کو موت در پیش ہے
 اور اُس کی لاش بھی سلامت نہیں رہے گی۔
 گرجہ میں کوئی داخل ہوتا ہے وہی جو جہادی
 جہاد کا اہل ہے اور کئی گزیر گزیر
 اور در پیش قدم ماننا ہے اور سلطان کی ظالی
 سے آزاد ہونا اور خدا کے ایک بندہ
 صلح میں جانا ہے ہر ایک ہر ایک کہتا ہے وہ
 گرجہ میں ہے اور اُس میں ہیں گزیر گیا
 کرنے پر غلط وہی گزیر ہوتا ہے جس کو
 غارتخانے نفس بگڑنے کے سایہ میں ڈال دیا
 ہے جب وہ اُس کے نفس کی دروغ کے
 اندر اپنا پیر رکھ دیتا ہے تو وہ ایسا گھبرا
 ہوا ہوتا ہے کہ گزیرا اُس میں کہیں تک نہیں جتی
 تیب وہ ترقی پزیر ترقی کرتا ہے۔

لیا تاکہ خدا کی روح اُس میں سکونت
 کرے ہے اور ایک مٹلی خاص کے ساتھ وہ
 انگلیوں کا استوار اُس کے دل پر ہوتا ہے
 تیب یوں اسی نسبت اکی جان کر ایک نئی
 اور پاک انسانیت اس کو عطا کا جاتی ہے۔
 اور خدا کے بھی ایک بندہ ابھو کر کے اور
 خاص طور اُس کے تلقین پڑتا ہے۔ اور
 بہشتی زندگی کا تمام پیکار انسان اسی نام
 میں اُس کو بل جاتا ہے +
بعض غلط فہمیوں کا ازالہ
 بعض کہتے ہیں کہ انجیل قائم کرنا اور درود
 دہلانی یا تیسروں کے لئے کافی ہے۔

مگر وہ نہیں سمجھتے کہ دین کی جڑ کا نام ہے
 اور اس جہادی ہستی کے انتہائی اعزاز کیا ہیں
 اور کیونکر اور کس سا ہوں سے وہ اعزاز
 حاصل ہو سکتے ہیں۔ سو انہیں جاننا چاہیے کہ
 انتہائی عظیم اس زندگی کی خدا کے لئے وہ
 سبھی اور تلقین پروردگار حاصل کرنا ہے جو تعلقات
 نفسانہ سے چھٹا کر نکالتے کے ریشہ تک
 پہنچا جاتا ہے اور ان نفس کمال کی راہیں انسانی
 بنادوں اور تدریوں سے ہرگز کھل نہیں
 سکتیں۔ اور انسان کا گھر انوار خداوند
 کچھ نادر نہیں پہنچا تاکہ وہ ریشہ بندہ خدا غالی
 ہونے خاص بندوں کے ذریعہ طلعت کے کون
 میں آسان سے نازل کرتا ہے اور در آسمان سے
 آجاتا ہے اس کی طرف سے جاتا ہے سو اسے
 دوسے لوگوں جو طلعت کے گزیرے میں دیے ہوتے
 اور شکر و شہادت کے پتھر میں اسرار
 نفاذی ہدایت کے غلام ہوں ہر طرف اسی اور
 سبھی اسلام پر نازت کر د اور اپنی کجی
 اور حقیقی پیروی اور اپنی آخری کامیابی
 تدریوں میں نہ گھرو حال کی گنجوں اور اس
 کے درجہ سے کی جاتی ہیں۔ اور اشغال منادی
 طور پر نادر بخش تو ہیں اور نجات کا پہلا زینہ
 مستور ہو سکتے ہیں مگر اصل دعا سے بہت دد
 ہیں۔ مشاندان تدریوں سے مدافعی جانگلیاں
 پیدا ہوں یا طبیعت میں ترقی اور زمین میں
 تیزی اور خشک سبقت کی روش حاصل ہو جائے
 یا اعلیٰ اور افاضت کا خطاب حاصل کیا
 جائے۔ اور شان و کرامت و شان و تخیل اعلیٰ کے
 بعد اصل مفند کے کہ جو بھی ہو سکتی ہے گزیرا
 ترقی باقران اور وہ شد و دکان یہ وہ خود
 سوا گوار اور جہاد سبب اور وہاں دیکھ کر گھڑ
 کھاؤ میلاد اس زکرت اسی عدوت میں پیش
 آسے جو در حقیقت اتحاد اور بے ایمانی کی
 دوزخ ہے۔ بقیاداً جھوٹو ملاحی طاقت کی
 امیدوں کا نام۔ اور انکھار ان بھی علم کی
 تحصیل پر پیر گزیر نہیں ہو سکتا اور اسی آسمانی نور
 کے لئے اُس کے ذمہ ہے جو کہ کثرت نجات
 کی آگاہیوں کو دہر کرنا اور ہر اُس کی آگ
 کو کھسکانا اور خدا کے اسی بھی جہت اور سچ
 خلق اور کجی طاقت کی طرف معین ہے۔
 اگر تم اپنی کائنات سے سزا کو تو کجی جواب
 پاؤ گے کہ وہ کجی نکل اور کجی اطمینان کو جواب
 دم میں رہا تھی قبلی کا جو سبب ہوتا ہے معا
 تاک کہ نظم حاصل نہیں پس کمال انہوں کی بگڑے
 کہیں قدم ترقی باقران اسی علم کی مشاعت
 کے لئے جو شہر کہتے ہوں ان کا شہر ترقی آسمانی
 سلسلہ کی طرف تھما خیالی نہیں۔ تمہاری زندگی
 ایسے کلاوں کے لئے وقف ہو رہی ہے کہ اقل
 تو وہ کام کسی تم کا دین سے عطا ہی نہیں رکھتے
 اور اگر کسی ترقی وہاں تک اپنی اور جگا۔
 اور اصل مقام سے بہت پیچھے رہا ہے۔ اگر تم
 میں وہ خاص ہوں اور وہ عقل کو طوری طلب
 پر جھانکتی ہے تو تم گزیرا اور انکر وہ جہان تک
 دعا صلح نہیں حاصل ہو جائے۔

اسے کوئی اپنے سے خداوند خدا اپنے
 حقیقی مانق اپنے واقعی موجود کی شناخت اور
 محبت اور ملاعت کے لئے پیرا سکتے گئے
 ہو ہیں جب تک یہ امر پوٹھاری نعلت کی
 علت غائی سے رقی طوری تم پر بلا ہونہ
 تیب تک تم اپنی حقیقی نجات سے بہت دور
 ہو کر تم انصاف سے بات کر دو تم اپنی اندر
 حالت پر آپ ہی گاہ ہو سکتے ہو کہ اپنے خدا
 پرستی کے ہر دم دنیا پرستی کا ایک ہی سبب
 تیب تمہارے دل کے سامنے ہے جس کو تم
 ایک ایک کبکھڑ میں ہزار ہا زبردی کر رہے
 ہیں اور تمہارے تمام اذات عزیز دنیا کی کج
 جن بک بک میں ایسے مستغرق ہو رہے ہیں کہ
 تمہیں دوسری طرف نظر اٹھانے کی فرصت
 نہیں سمجھی تمہیں یاد نہیں ہے کہ انعام اسی
 کا کہا ہے۔ کہا ہے تم میں انصاف کہاں
 سے تم میں امانت کہاں ہے تم میں وہ لست
 بازی اور خدا ترسی اور بیستلائی اور
 ذمہ داری کی طرف تمہیں قرآن کھاتا ہے۔
 نہیں کبھی کھوئے بسے ہر برسوں میں بھی تو
 یاد نہیں آتا کہ چھار کوئی خدا ہے۔ کبھی
 تمہارے دل میں نہیں گزرتا کہ اُس کے کہا
 کیا عقیدت تم پر ہیں بلکہ تو یہ کہ تم نے
 کوئی خدا کوئی تعلق اُس قدیم حقیقی سے
 دکھا ہوا ہے یعنی اور اُس کا نام تک تم پر
 مشکل ہے۔ اب پلاگ کے تم لوگوں کے کہ
 مرکز ایسا نہیں۔ لیکن اتھانے کا قانون
 تمہیں مشر مندہ کرتا ہے جبکہ وہ تمہیں
 جھٹلاتا ہے کہ ایسا خداوں کی نشانیات تم
 میں نہیں۔ اگر تم اپنی ذمہ داری شکر اور
 سوچوں میں بڑے ذور سے اپنی دانشمندی
 طور ہمتا نہ راستے کے مدعی ہو کر گھبراہی
 لیاقت تمہاری کجی ترقی تمہاری وہ تاریخ
 صرف دنیا کے کلاموں تک ختم ہو جاتی
 ہے۔ اور ترقی اس عقل کے ذریعہ سے
 اسی دوسرے عالم کا ایک ذمہ داری کو بھی
 نہیں دیکھ سکتے جس کی سکونت ادبی کے
 لئے تمہاری دماغ میں پیدا کی گئی ہیں تم دنیا
 کی زندگی پر ایسے مطمئن بنے ہو جیسے کوئی
 شخص ایک چیز بشیر ہے دانی مطمئن
 ہوتا ہے۔ مگر وہ دوسرا عالم جس کی
 خوشیاں سچے اطمینان کے نائق اور
 داعی ہیں۔ وہ ساری عمریں ایک مرتبہ
 بھی تبدیل ہوا نہیں آتا۔ بدقسمتی سے کہ
 ایک بڑے امرام سے تم قطعاً غافل
 اور آنکھیں بند کے بیٹھے ہو۔ اور جو
 گذشتہ کجی شہادت اور میں اُن کی پوس
 میں دن رات سر پر دہر رہتے ہو نہیں
 خوب خبر ہے کہ ماشہ۔ وہ وقت تمہارے
 دلا ہے کہ جو الہام میں تمہاری زندگی اور
 تمہاری ساری آرزوں کا خاتمہ کر دے گا
 گرجہ عجیب شفا دے پے کہ باوجود اس
 علم کے پھر اپنے تمام اذات دنیا طبعی
 ہی بر باکر رہے جو۔ اور دنیا طبعی

صرف وسائل جائزہ ناک حمد نہیں ہو سکتا
 ناجائز جیسے حوث اور دعا سے کے کہ
 ناحق کے خون تک تم نے طلاق کر کے ہیں۔
 اور ان تمام شرمناک جرم کے ساتھ جو تم کی
 پھیلے ہوئے ہیں کہتے ہو کہ آسمانی نور آسمانی
 سلسلہ کی ہیں ضرورت نہیں کھاس سے
 سخت عداوت رکھتے ہو اور تم نے غوا
 نقاسلے کے آسمانی سلسلہ کو ہتھیار کیا ہے
 دکھایا ہے۔ یہاں تک کہ اُس کے ذکر کرنے
 میں ہی تمہاری زبانیں کرامت سے جبر سے
 ہونے انفا کا کے ساتھ اور بری روایت اور
 ناک چڑھا ہے کی حالت میں جو کائنات ادا
 کرتا ہے۔ اور تم باور ہاتھ جو کبھی گرجہ
 یقین آوے کہ یہ سلسلہ عجیب اللہ ہے جس
 ایچ اس کا جراب دے چکا ہوں کہ اس
 درخت کو اُس کے کیوں سے اور اس
 پتوں کو اُس کی روشنی سے مشغول کر دے۔
 جس سے ایک دفعہ یہ بیقاع نہیں پھچاؤ
 ہے۔ اب تمہارے اختیار میں ہے کہ اُس
 کو قبول کرو یا نہ کرو۔ اور بری باتوں کو یاد
 رکھو یا نوح حافظ سے بھلا دو۔
 جسے ہی قدر لبتی کی نہیں ہوتی یاد
 یاد آئیں گے تمہیں میرے ہی ہر بند
 دشمنی اور سازش اسلام بطلہ شکر ہے

خانورنگی میں کجی کی ایک تقریب

تاریخ ۲۰ ماہ بعد نماز عزم سکیر عاشق حسین
 صاحب صدر جغت اور عہد خانورنگی کی جرت کلت
 سارہ بی بی صاحبہ غزن چان آرا کا ملاح حکم
 سید علی صاحب ایم اے و مسوڈ ڈٹ اسی حکم
 یہ ملاقات میں صدر عرف شمس الدین احمد آف
 اور یہی کے ساتھ تبلیغ گاہ ہزار ہر یو قرار پایا۔
 کجی کی تقریب کجا حیدر خانورنگی کے
 مستقل میدان میں منعقد ہوئی۔ ماکار نے کجی
 پڑھا یا بعدہ حکم حضرت سید نازت حسین
 صاحب نے وقت آہر ترقی عاکرائی۔ اور یہ
 باریک تقریب کجی خرفی انجام پزیر ہوئی۔
 صوبہ ہزار کے بہرہ دوں اعلیٰ خاندان
 اپنے اخلاص کا وجہ سے ایک خاص مقام
 رکھتے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 محمد اکرام، دوزیشان خاران اور صاحب
 جماعت سے دوزیامت دنا ہے کہ شرفا نے
 اسی روشنگر اسلام۔ اور ہت اور جا نہیں
 کے لئے خاسری اور بار جلی اعتبار سے باریک
 نشاںات ہیں۔
 نوٹ:۔ اس مبارک موقع پر محرم
 سید عاشق حسین صاحب نے تبلیغ باج
 رہے اعانت بدر کے لئے اور محرم
 سیدنا لبت حسین صاحب نے سیدنا خذ
 مانک سیرن کے لئے تبلیغ باج دے
 ادا کے۔ خیر احمد لبت امن الجوار
 صاحب
 عبدالحق فضل تبلیغ سلسلہ عالیہ عظیم

سید الانبیاء و شہر و سخن کی اجازت

مندرجہ بالا عنوان سے مولانا عبدالروف صاحب رحمانی جھڑا لکھنؤی کا ایک مضمون بندرہ روزہ اخبار البعثیت دہلی بابت یکم فروری ۱۹۵۷ء میں شائع ہوا ہے جو کہ مضمون لعین امیر و اہل اہم و اہمات پر مشتمل ہے جو سیدنا حضرت سید محمد و اولاد علیہ السلام کے مہتمم کلام پر بعض نکتہ مخالفین کی طرف سے کیے جانے والے اعتراضات کے لئے معقول جواب ہیں۔ اسلئے امید ہے کہ مضمون دلچسپی سے پڑھا جائے گا اور غیر از اجاحت احباب سے اس موضوع پر گفتگو کے وقت اتنا لے استفادہ کیا جائے گا کہ راز میسر

تخلّف خیل اللات خیل مجمل
راستیاب جلد ثانی و ششم
یعنی میں جان بوجھ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم
سے اہواغز کرتا رہا اور ان کی طرف سے جھڑپ
منسوب ہونے والے ذمہ دار نہ ہوں کہ میں سرسوزی کا
بھندرا آپ کے "قابل آئینہ نامہ" یا دراصل
کہ جو کچھ لکھوات کے لشکر کے نائب آں
رہا۔

رسل) نااہل جہدی منصب مسلمان سے
تو انہوں نے ایک تعظیم قصیدہ مستجاب
پر قصیدہ دو دستوں پر مشتمل تھا۔ پور
قصیدہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
نے اطمینان سنا اور دماغی عمر کی دعا
دی راستیاب جلد اول ص ۱۳۱ حافظ
سفاہی لکھتے ہیں کہ نابعہ جہدی دو دستوں
پر سن تک زندہ رہے رفق الغیث ص ۱۳۱
ایک دعا مانگی کہ بدلت حضرت سلمان
خاری رہے عمر دماغی سو برس کی عمری زالیبا
حوالہ مذکور

رسل) بانگ کی عیون نے جب اسلام
قبول کیا تو اسے تعظیم کلام کو نذرانہ عقیدت
کے طور پر پیش کیا۔ اس کا پہلا شعر
تختہ
ما ان رأیت ولا سمعت بما ارئی
فی المناص کلہم کمثل مجمل
راستیاب جلد اول ص ۱۳۱
میں نے تمام دنیا میں جس قدر دیکھا
شناہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کا کوئی مثل نہیں ہے۔
رسل) حضرت سید بن ربیع کے
شعور کو پسند کرتے اور اکثر فرماتے
ترویج دینے کے لئے اسے اور پھر

اشعار میں ان کے دستوں میں سے
وکل افعرو لوما سکتا سکتی
اذا انكشف عند الاله المصاحف
اکر کل حقی ما خلقت الله تا طیل
رسل) صحیح بخاری باب ایام الجاہلیہ ص ۱۳۱
رسل) ایک بن زہر بن زہر نے جب اپنے
مذرت اور لغت جوہی پر مشتمل تھا
قصیدہ "بانت سعاد شہنا یا سعید
صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی توجہ سے
ر زاد المعاد جلد اول ص ۱۳۱
سے اتنا زار ہو کہ یہ اشعار رکھنے
الحق ایسا تو افسوس معواستہ
یعنی خود بھی سنا اور دوسروں کو بھی سنا
شعروالی میں اشارہ سے بلایا گیا کہ
لوک انصحا بکرم شہین اور سلف اندون
ہوں۔

نوبہقی جلد حاضر ص ۱۳۱
رسل) آپ کی پسند کی وجہ سے
بعض دفعہ مجلس نبوی میں صحابہ کرام شروع
سخنی کا پیرا کرتے اشعار سے کہتے
سننے اور مسکراتے رہتے طبعی ص ۱۳۱

کتاب انصار ص ۱۳۱
رسل) شعر کوئی کا امتحان بھی لیتے۔
ایک بار عبداللہ بن رواحہ سے فرمایا
شعری التفتیہ الساعۃ د آنا
انکرم الکتک یعنی کوئی شعر سناؤ۔
اور ابھی اس کی میرے سامنے لفظیں کہتے
جنا بچہ انہوں نے اسی وقت ارشاد کیا چند
شعور کر پیش کئے راستیاب جلد اول
ص ۱۳۱

رسل) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت
عبداللہ بن رواحہ کے شعور کو سنا کر
فرماتے کہ خوب کہتے ہیں پھر اس کے
بعد ان کے شعور کو پڑھتے رہتے ذہنی
کبریٰ بہیقی جلد حاضر ص ۱۳۱
رسل) حضرت حسان بن ثابت کے
اشعار عموماً محمد میں سے جو عموماً شکر میں
کہ کے اعتراضات کے جوابات ہوتے
تھے ریح الباری جلد ثانی ص ۱۳۱

رسل) جب آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم غزوہ تبوک کے کامیاب واپس
آئے تو آنحضرت کے چچ حضرت عباس
نے کہا رسول اللہ ارفی آرشد ان
آشد حاکم داسے رسولی خدا میں
آب کی اس کامیابی پر مدح کا ارادہ رکھتا
ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زبان
دی۔ فرمایا سناؤ اللہ انڈا لے تمہارے
مذکورہ ذمہ دار کے ذرا و المعاد جلد
اول ص ۱۳۱ گویا انہوں نے مبارک
بادی کی نظم پیش فرمائی کہ طرح ڈالی
رہ۔ فرار بن خطابہ قریش کے بڑے
نایب شاعر تھے فتح کر کے رفت سلمان
ہوئے توفیق کو کی مبارکبادی کا ایک قصیدہ
تیار کر کے سنا۔
راستیاب جلد اول ص ۱۳۱

رسل) حضرت اوسیان جیسے نایب
گرماوی جہیل سے اسامہ فتح کو کے دن
قبول کیا آپ کے فاتحانہ اہلا میں
انہوں نے بھی مبارکبادی کا ایک قصیدہ
پیش کیا اس میں آنحضرت سے اپنے رشتہ
کا اور اسی طرح ہر جنگ میں اپنے غلوب
ہوتے رہنے کا تذکرہ کیا ہے ان کے
ذکر و مدح فرماتے۔
آشد و انامی جاحد اعن شحین
و ادھی وان لسا نقس من محمد
لعمرو ابی یوم امحل و ایتہ

رجم بخاری جلد ثانی ص ۱۳۱ و بہیقی جلد حاضر
ص ۱۳۱ لیکن یہ بات کچھ شعر مشاعری کے
ساقہ مضمون نہیں ہے۔
بلکہ ہر مباح کام میں جب ایسا ہنگام
ہوگا اس سے دوسرے ذرائع میں غلط واقع
ہوئے ہیں مباح کام کا نہ نزل موعوبہ
گیا۔ مطا لکتاب یا لعین و تالیف کا
نفل اس میں درج ہے ہمارے کہ ناز و فیر
کا اہتمام جانا ہے تو یہ ہنگام موعوبہ
کا حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص عبادت
نہا اور زندہ میں جب اتنا غلو کرنے
لگے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے
ہنگام کے اشتغال عبادت سے ان کو حال
طوری پر روکا مگر حال نفس شوگی کی موعوبہ
نہیں ہے۔ بلکہ بعض حالات میں موعوبہ
ہے۔ البتہ اس میں کذب و غلو نہ چاہئے۔
حضرت حسان بن ثابت سے کسی نے کہا کہ
تمہارے اشعار اسلام لانے کے بعد
پورے ہو گئے یعنی ان میں اسلام سے
پہلے کی طرح اب لکھتے دیکھتی نہیں ہے
تو انہوں نے فرمایا۔

ان الاسلام یجمع مدین
الکتاب والشعر من لک
الکذب
اسلام کتب میں سے ماخوذ ہے
اور ہرگز نیست مبالغہ اور کذب یا ایسے
راستیاب جلد اول ص ۱۳۱
تخلیک کتبہ قریشی حقائق اسلام کی تعمیر و
ترجمانی اور اظہار عقیدت و محبت اور
معاہدات کتاب و سنت کے بیان و شرح
شعور کے ذریعہ محبوب و مرغوب خواطر
ہے۔ چنانچہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
خود بھی اشعار سننے اور صحابہ سے سنانے
کے لئے بھی امر فرماتے۔

رسل) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمائی ہیں کہ
جعفر اور محمد سے کہتے فرماتے کچھ اشعار
سناؤ تو میں عرض کرتی وہ آتی آتی
تبدیل یا رسول اللہ فالتھا متیو
کہ حضور میرے پاس اشعار بہت سارے
موضوع پر ہیں آپ میں تم کا شعر سننا چاہتے
ہیں تو فرماتے وہ اشعار اسناؤ تو تم نے
مشکر کے موضوع پر لکھا ہے تو مجھ پرانی
رسل) حفصہ رضی اللہ عنہا نے ایک مشاعرہ فرمایا
جعفر صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرماتے
کہ کے شعور کو سننے اور پسند کرتے رہتے

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو شکر ہی سے
کوئی مشابہت دینی آپ شعر پڑھتے تو اکثر
دن ٹوٹ جاتے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے
وما علما ما الشکر و ما یبھی لک
یعنی ہم نے دن کو شکر کھا یا اور نہ شکر ہی
ان کے شکر ان شان سے۔ ہر جگہ کے شکر
آپ اللہ کے غرورہ عین کے موقع پر آپ
لے یہ جزو تھا کفارہ

انا انبئی لا کذب
انا بن عبد المطلب
غزوہ خندق میں آپ کا جزیرہ بکفارہ
اللہم ان انی یوخیلا لا ذوق
ناغضا الا لفساد المہاجرا
غزوہ احد فرمایا ہے
هل انت الا اصبیح دمیت
رفی مبدیل اللہ مالقیستا
رسم کبریٰ بہیقی جلد حاضر ص ۱۳۱
لیکن شہداء اسلام کے شعور کو سننے
اور پسند کرنے اشعار نبوت کا مفصل تذکرہ
استیعاب میں موجود ہے۔ راستیاب جلد اول
ص ۱۳۱

حضرت حسان بن ثابت۔ جہاد اللہ بن
رواحہ کتب میں ایک دربار نبوت کے ایسے
شاعروں میں سے تھے ریح جلد حاضر ص ۱۳۱
زاد المعاد جلد اول ص ۱۳۱
ابو ذر ابان اور شعور و خطاب نام آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم سے متعلق بھی مرقہ فرمایا ہے۔
ر زاد المعاد جلد اول ص ۱۳۱

بہر حال اشعار شریعی میں جو مبالغہ اور
غلو اور کذب وغیرہ ہوتے ہیں اس سے الگ
جو حقائق دینی، معرفت الہی، حب رسول و
صفایا تقویٰ و دیگر اسلامی تعلیمات پر
بہت آموز اشعار کی اجازت موجود ہے
اور عام مسلمانوں کی جماعت سے، ایسے
شعور اسلام کا استنہاد موجود ہے۔

الکذیب
و اللہ کثیر الثمر
نفا سے مستحق فرمادے ریح جلد
عاشرا ہر شہادت اشعار ص ۱۳۱
عم ایسا ہنگام جس سے ذکر الہی دوسرے
ذرائع و اعمال سے تخلیف پیدا ہو سکتی
دست نہیں ہے۔ امام بخاری نے ایک
عنان میں صحیح فرمایا ہے کہ ہے۔ باب
ما یکرہ ان یکرہ الغالب علی
الانسان اللہ صحتی بیعتنا
عن ذکر اللہ والعلوہ والقرآن

اسلام ہی ایک ایسا نظام ہے جو انسانیت کو تباہی بچا سکتا ہے

مغربی ممالک کے پاس کیونرم کا کوئی جواب نہیں کیونکہ انکی تہذیب کی بنیاد محض مابیت پر ہے

کراچی ۳ مئی، پاکستان کے صدر جنرل ایوب خان نے آج دارالعلوم لشکر الہیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

مغربی ممالک کے صدر جنرل ایوب خان نے آج دارالعلوم لشکر الہیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

مغربی ممالک کے صدر جنرل ایوب خان نے آج دارالعلوم لشکر الہیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

مغربی ممالک کے صدر جنرل ایوب خان نے آج دارالعلوم لشکر الہیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

اور موصوف نے جواب معلوم نہیں ہو سکا کیونکہ مغربی اٹلی یا لاجی مابیت پر مبنی ہے۔ مابیت پرستی سے جنم لینے والی اقدار میں نظام میں بلاشبہ دینا سقام رکھتی ہیں۔ لیکن یہ اتنی اہم چیز نہیں کہ انسانیت ان کی خواہش کو قربان کر دے۔ ان حالات میں بشریت کی تباہی کا ایک ہی جواب ہے۔ اور یہ جواب اسلامی تعلیمات سے ہی تلاش کیا جا سکتا ہے۔ بشریت کی نظریات و عقائد اور عقول مادہ پرست نثر اقدار کے درمیان اسلام ہی ایک ایسے نظریاتی اٹلی یا لاجی مابیت پرستی کا جواب ہے جو انسانیت کی روح کو تباہی سے بچا سکتی ہے۔

یہ خیال کرنا شدید غلط ہے کیونکہ بشریت کی تباہی صرف عیسائی دنیا کو ہی خطرہ لاحق ہے۔ مشرق وسطیٰ میں اب جو واقعات پیش آ رہے ہیں۔ ان سے حالت ظاہر برقرار ہے کہ اسلام ہی بشریت کی تباہی سے محفوظ رہتا ہے۔ لہذا بشریت کی تباہی کا خطرہ صرف مشرق وسطیٰ میں ہی نہیں ہے۔ بلکہ اس کے سامنے یہ خطرہ بھی ہے کہ اسلام کو عالمی کی سطح پر تباہی کا خطرہ لاحق ہے۔ اس کے سامنے یہ خطرہ بھی ہے کہ اسلام کو عالمی کی سطح پر تباہی کا خطرہ لاحق ہے۔ اس کے سامنے یہ خطرہ بھی ہے کہ اسلام کو عالمی کی سطح پر تباہی کا خطرہ لاحق ہے۔

وقف جاہلاد کی شاندار قربانی

مکتبہ دارالعلوم دیوبند میں جامعہ اسلامیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

مکتبہ دارالعلوم دیوبند میں جامعہ اسلامیہ کے طلبہ تقسیم اسناد میں تقریر کرتے ہوئے اسلام کی اس امتیازی خوبی کا ذکر کیا جسے دنیا کی موجودہ کوششیں کا مدخل قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ کسی اسلامی ملک کے اہل علم نے اسلام کی نسبت اس طور پر خیالات کا اظہار کیا ہو۔ موصوف نے اپنی تقریر میں علماء پر زور دیا کہ وہ عوام میں اسلام کی حقیقی روح پھولیں اور اسلام کو اپنے سیدھے سادے اور قابل فہم انداز میں بیان کریں کہ عام آدمی بھی اسے سمجھ سکے اور اس کی پیروی کر سکے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

آپ نے تقریر میں کہا کہ اسلام انسانیت کے لئے بہت ہی مفید ہے۔ اس کا مقصد انسانیت کو تباہی سے بچانا ہے۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس نے انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔ اسلام انسانیت کو تباہی سے بچا دیا ہے۔

